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A városok klassziíikációja, kvalifikációja és szervezete.
Az uj városi törvény egyik legfontosabb 

alapelve lesz a városok mikénti osztályozása 
(clnssilicatioja) s egyúttal felsorolása azoknak 
a feltételeknek (qualificatio), amelyek szüksé­
gesek ahhoz, hogy az alacsonyabb rendű kö­
zületitől valamely község egy magasabb rendű 
közületié, tehát várossá lehessen. Ezeket a 
feltételeket törvényben kell felsorolni, úgy, 
hogy az átalakulás ne függjön sem az átala­
kulni kívánó közület polgárságának ötletszerű 
kívánságától, sem a felettes hatóság rokon­
vagy ellenszenvétől, hanem lehetővé kell tenni, 
hogy amelyik község a törvényben előirt fel­
tételeknek megfelel, az várossá lehessen. Sőt 
a városoknak a községekkel szemben különös 
előnyöket kell nyújtani s ezen kedvezmények­
kel is fel kell ébreszteni az igyekezetei, hogy 
életrevaló városias jellegű nagyközségeink a 
magasabb közületié lehetés feltételét megsze­
rezzék, már csak azért is, mert az reájuk 
nézve kedvezőbb anyagi helyzetet is jelent. 
Ilyen kedvezmény volna pl. az, hogy váro­
soknál a fedezetlen hiány egy részét az állam 
viselné.

•Jelenleg kétféle várost különböztetünk 
meg : a törvényhatósági joggal felruházott vá­
rost és a rendezett tanácsú várost. Ezek az 
elnevezések amellett, hogy meglehetős nyaka- 
tekertek, nem is jellemzők a megkülönbözte­
tésre és nem fejezik ki híven a fogalmakat. 
A két város közötti külömbség karakteristi- 
konja nem az, hogy az egyik törvényható­
sági joggal van felruházva, a másiknak pedig 
rendezett tanácsa van, liánéin az. hogy az 
egyik közvetlenül a kir. kormánynak, a másik 
pedig a vármegyének van alárendelve. Igaz, 
hogy e szabály alól van kivétel is, amennyi­
ben némely r. t. városok az 18<S(> : XXII. 
t.-cz. 24 §-ának b) és c) pontjai, továbbá 
110., 112., 113., 114., 115., Uh., 117., 
és 120. §§-aiban érintett ügyekre nézve a 
belügyminiszter közvetlen felügyelete alatt 
állanak.

A most említett csekély kivételtől elte­
kintve, a városok között mutatkozó azon jel- 
jemző különbség, hogy a vármegyének, vagy 
a központi főhatóságnak voltak-e alárendelve, 

végig vezethető alkotmány és jogtörténe­
tünkön.

Alkotmány és jogtörténetünk szerint a 
városok :

a) Szabad városok (liberae civitates) vagy 
szabad királyi városok (liberae et regiac civi­
tates). Ilyenek azok voltak, amelyek az or- 

! szággyűlésen részvételi joggal bírtak, tagjai 
I voltak a szent koronának s mint ilyek része- 

i sei a szent koronában rejlő közhatalomnak.
I Ezek a városok előfordulnak még így is : re- 
I galis vagy reginalis civitas s a királyi bánya­
városok regia et montana civitas.

Ezek lassan területeikkel együtt kiváltak 
I a megye fennhatósága alól s részben a királyi 
tárnokmester, részben a personalis ítéletére 

[apelláltak.

Volt még egy más csoport is, az u. n. 
mezővárosok (oppida privilegita, liberae villáé), 
amelyek a többi jobbágy községekből kiváltak, 
több szabadságuk és kiváltságuk volt, mint a 
többi községeknek, sőt beliigyeik ellátására 
külön önkormányzati szervezetük is volt. Ezek 

; azonban városoknak — a szó közjogi értel­
mében — nem tekintettek, mert részint a 
megyék, részint a földesarak hatalma alatt 
állottak.

Ha már most az alkotmány és jogtör­
ténet fonalát vesszük zsinórmértékül, a váro­
sok osztályozása — nem szólva Budapest 
székesfővárosról, amely külön törvény által 
szabályoztunk, sem Fiúméról, amely külön 
testet képez, a következő volna :

I. Kir. városok.
II. Megyei városok.
Kir. városok lennének azok, melyek fel­

ügyeleti tekintetben a királyi kormánynak 
vannak közvetlenül alárendelve. Ezek az igazi 
illetve a tulajdonképeni értelemben vett városok.

Ezen kívül lennének még olyan városi 
jellegű közéletek, városias fejlődésé nagyköz­
ségek, amelyek jellegre, népességre, történeti 
múltra nézve kiválnak a többi községek közül 
s ezeknél nagyobb szabadsággal, önkőrmány- 
szervekkel ruliázandók fel. Mindazonáltal köz­
jogi értelemben vett városoknak nem tekint­
hetők, mert a megyei szervezetbe bele lennének 
foglalva s igy nem a királyi kormánynak 
lennének közvetlenül alárendelve, hanem a 
megyék önkormányzati hatalma lenne rájuk is

kiterjesztve. Ezek lennének a megvet vá­
rosok.

Röviden, amely város a kir. kormánynak 
van közvetlenül alárendelve, az királyi város; 
amely varos a megye törvényhatóságának van 
közvetlenül alárendelve, az megyei város el­
nevezést nyerne az uj városi törvényben.

A kir. városok kategóriájába tartoznának 
a mostani törvényhatósági városok s a mostani 
r. t. városok java része. A megyei városokat 
képeznék az előbbi kategóriából kimaradó r. 
t. városok s azok a fejlettebb nagyközségek, 
amelyek egy r. t. város színvonalát ma is 
meg tudnák ütni.

Melyek volnának már most azok a fel­
tételek. amelyek a várossá alakuláshoz a 
jövőben a megyei városoktól megkövetelendő!; ?

Bizonyos lélekszám. Nagyon csekély né­
pességű város csak karrikaturája a városnak. 
Nagyon kevés lélekszámmal biró közti let nem 
rendelkezik sem azzal a szellemi, sem azzal 
az anyagi tőkével, ami a város szükségleteit 
kielégíthetné. Fel kell tehát állítani egy mini­
mumot, amelynél kevesebb lélekszámmal biró 

‘ közület királyi város nem lehet. Ezt a mini­
mumot 5000-ben állapítanám meg.

Azok az intézmények és kellékek, amelyek­
kel a királyi várossá alakulásánál a megyei 
városoknak már el kell látva lenniük, a kö­
vetkezők volnának ;

Vízvezeték, vagy ezt helyettesitő artézi 
kutak elegendő mennyiségben, csatornázás, 
közfürdő, közkórház, szegényház, modern vágó­
híd, villany- vagy gázvilágitás, nyilvános par­
kok, a kellő számú elemi iskoláin és óvodáin 
kívül középiskola és leányiskola, közkönyvtár, 
kőszinház, jól szervezett tűzoltóság, szilárd 
burkolatú járda és a város több közlekedési 
vonalain szilárd burkolatú utak. Mindezeken 
felül az illető közületnek rendelkeznie kell 
annyi független és intelligens polgárral és va­
gyonnal, amivel a városi jellegnek megfelelő 
szervezetet szellemileg és anyagilag kellőkép 
ellátni képes.

Ha ezen kellékekhez lesz kötve a váro­
sok anazstnája, akkor majd igyekezni fognak 
a községek, hogy ezen feltételekre szert tegye­
nek és előbbre rukkolhassanak. Az előbbre 
rukkol ás azért is fontos reájuk nézve, mert
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mim'd magasabb kategóriába jutnak annál 
több kiváltságnak lesznek részesei és az állam 
részéről annál több támogatásban részesülnek.

A városok polgárai azok lennének, akik 
az országgyűlési képviselőválasztásnál szava­
zattal bírnak. Aki ily választói névjegyzékbe 
fel van véve, az oda való illetőséget is szer­
zett. Ezzel nagyobbrészt megszűnnének azok 
a meddő vitatkozások, amelyek egy illetőség 
megállapításánál évekig is elhúzódnak. Egyút­
tal azonban a szegény ügy ellátása országos 
feladattá nyilvánítandó, nehogy a városokba 
tóduló falusi szegények a városok háztartását 
nagy mértékben megterheljék. Az orsz. kép­
képviselői névjegyzékbe felvett választók vá­
lasztják meg a városi képviselőket is. Még­
pedig a felét a legtöbb adófizetők közül, a 
másik felét pedig az összes választók közül.

Ami a területet illeti, a kir. városok köz­
pontjától 5 km. körzetben fekvő községek mind 
a városhoz csatolandók, de még ezen túl is 7 
kilométerig ha fontos vasúti, vagy hajóállomás 
fürdőhely, jelentékeny hánya vagy iparvállalat 
fekszik ezen körzeten belül, amelynek a város, 
közelsége előnyére van s amely viszont a vá­
roshoz' való csatolás folytán a város értékét 
emeli.

A belszervezetnél az előadói felelősség- 
elvét kell kiterjeszteni a legnagyobb mérték­
ben. Nagyon fontos kihatással lenne ez úgy 
az ügyek gyors, mint alapos elintézésére. Az 
előadók önállóan, de a városi tanács nevében 
járnak el. I gy, mint pl. a kir. járásbiró, vagy 
aljárásbiró a járásbíróság nevében.Az előadónak 
városi tanácsosnak kell lenni. Minden köz- 
igazgatási szak élén egy-egv tanácsos áll, aki­
nek főiskolai végzettséggel kell bírnia és bizo­
nyos pl. -1 évi gyakorlati időt kimutatnia. 
Ilyen tanácsos állana a rendőri és egyúttal 
katonai ügyek, a közegészségügy, a műszaki, 
a pénz- és adóügy, a gazdasági stb. ügyek 
élén mindezen tanácsosok mellé fogalmazók 
stb. osztandók be. amint azt az ügyek szapo­
rulata kívánja. Valamennyi tanácsos, illetve 
tisztviselő felett a polgármester áll. A kisebb 
városokban egy tanácsos kezében több szak is 
összpontosulhat. Az előadó tanácsos, ő lévén 
egyedül felelős, ezen felelősség érzetében gon­
doskodni fog az ügyek alapos elintézéséről. 
Mivel nem kollektiv testület intézkedik, az 
ügyek elintézése nem foglalkoztatja fölöslege­
sen a tanács más tagjait.

Viszont azonban vannak olyan fontos 
ügyek, amelyek a teljes tanácsülés elé utal­
tatnának. Ilyen pl. a közgyűlések előkészítése.

Lehetne még arról szó. hogy amennyiben 
egy konkrét ügyben a tanácsos a felelősséget 
magára vállalni nem akarja, vagy fontos elvi 
döntésről van szó, az a teljes tanács elé viszi 
az ügyet.

Az előadói jogkör kiterjesztése által a 
polgármester felszabadul attól, hogy apró-cseprői
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ügyet előtte elreferáljanak, vagy hogy folyton 
tanácsülésekben elnököljön s igy több ideje 
marad az általános vezetésre, a város fejlesz­
tése. gazdasági, pénzügyi stb. feladatainak a 
vitelére s az egész ügymenet ellenőrzésére.

A teljes tanácsot képezné a poglármester 
elnöklete alatt az összes tanácsosok.

A képviselőtestületet képezné ez a tanács 
kiegészítve a kétszer annyi szánni s a városi 
polgárság által választott képviselőkkel, (á Iá 
közigazgatási bizottság.)

Ezen testülethez azonban csak némely a 
tanácsostól felebbezett ügy II. fokú elbírálás 
végett, vagy pedig a nagyon fontos ügyek I. 
fokú elbírálás végett tartoznának.

A városi tanácsnak kell intézkednie több 
oly ügyben, amelyben eddig a közgyűlés járt 
el, mert a felelősség igy nagyobb, a klikkek­
nek nem jut olyan tág tér az érvényesülésre 
s mert a legjobbnak, a leginteligensebbek 
kerülnek a tanácsba,

A közgyűlés ma már igen gyakran és 
fölöslegesen van igénybe, véve, s a képviselők 
érdeklődése megcsappant és mert a városokat 
nem lehet nehezen mozgó sok tagú képviselő­
testületekkel adminisztrálni s a vámsak jellege 
is megkívánja a gyors intézkedést.

A tanácsosoktól felebbezni lehet az I. fokú 
közig, bírósághoz, amely mint kollektiv testü­
let jár el. Ez megfelelne a kir. tábláknak, 
amelynek területe több megye és város hatá­
rára terjedne ki. inig innen a legfelsőbb közig, 
bírósághoz volna felebbezésnek helye.

Mig a kir. városok, mint fentebb emlí­
tettük. közvetlenül a kir. kormánynak lenné­
nek alárendelve, addig a megyei városok a 
megyei törvényhatóság alá tartoznának s egy 
járásnak felelnének meg. a járás főszolgabi- 
rája hatásköre alól ki volnának véve s élén 
szemben a község élén álló községbiróval s a 
járás élén álló főszolgabíróval, a városbiró 
állana.

Még a megyei városok részére is nagyobb 
szabadság volna adandó, mint jelenleg a r. t. 
városoknak van. A megyei városi állapot volna 
úgyszólván a városok iskolája, A jövőben ezek 
a megyei városok a folytonos fejlődés és meg­
erősödés folytán s a fentebb említett városias 
berendezések által jogcímet nyernének arra, 
hogy királyi városokká lehessenek. Nagyon 
természetes tehát, hogy habár mint megyei 
városok a megyei törvényhatóságok alá tartoz­
nának is, már ezen állapotukban is a fejlő­
déshez szükséges nagyobb cselekvési szabad­
sággal. szélesebb körű autonómiával látandók 
el, mint jelenleg a r. t. városoknál látjuk.

A törvényhozás eddig nem karolta fel a 
városi élet fejlődését. Már nagyon is itt van

törvén v hozás

1008. október is.

bad késni s mielőbb alkalmat kell nyújtania, 
hogy a városi törvény főbb alapelveire nézve 
a városok vezetőségének a véleményét meg-

Várhidy Lajos.tudhassa.

TriRQti.
Huszár-tréfa.

I Folytatás és vége.)
\ asárnap d. u. négy huszár állít be. 

mulatoznak amig jól besötétedik,
Isznak-

akkoresznek
aztán elkezdenek duhajkodni, téged kihívni és 
.szép szóval, fenyegetés« ej tartanak, ha úgy nem 
lehet, meg is kötöznek. Ejfél után két másik hu­
szár jön, de azoknak nem látod meg az arcát. 
Kimennek a konyhára, onnan a feleséged szobá­
jába — fiz perez múlva távolról trombitahangot 
hallasz, a négy huszár mintegy kommandószóra 
felpattan s elhagyja a korcsmát — te pedig ke­
resheted a feleségedet.

— Jaj!
Ne jajgass előre, Salamon. Vasárnap 

beállít egy parasztember ide, mutat neked 
piros kendőt. Az lesz az én emberem. Ha 
kövesd őt s akit magával hoz, a hátulsó kapun 
ereszt be. Add oda a feleséged ünneplő viganóját. 
zárd reá az ajtót, mint a feleségedre szoktad. Sá­
rát pedig küld a hátulsó ajtón a harmadik szom­
szédba, maradjon ott hajnalhasadtáig. Értettél ?

Nem értettem méltóságos gróf ur, de 
mégis értettem. Nem tudom mi lesz, de mégis 
tudom, igy lesz jól. Csókolom a kezeit. Sára . . . 
Sára !

Hívhatta Sárát, ki nem mozdul az, mig a 
csodakatona ott van.

este
egy
int.

a tizenkettedik órája, hogy a 
a városi törvényt megalkossa.

A belügyminiszter urnák tehát nem sza

Nagy várokozásban voltak a tiszt urak. Váj­
jon sikerül-e a vakmerő terv ? Maga a major két 
pej csikóba fogadott, hogy Salamon zsidó feleségét 
senki ember ti a el nem ragadja.

Salamon nyugtalanul töltötte az éjét. Maga 
zárta be az ajtót, az ablak tábláit beszögezte, s 
a mécsest világért ki nem oltotta. Az ajtó kulcsát 
szoroggva fogta kezében és bizalmatlan pillantások­
kal vizsgálta Sárát.

Féltette ... ki tudja, nem mára tervezik-e 
az istentelenek ?

Vasárnap délután ráparancsolt Sárára, hogy 
menjen a harmadik szomszédhoz, a belső házba, 
ki no mozduljon, mert . . . Elkergeti, ha szót nem 
fogad, mehet tőle rongyosan, amint jött, szedhet 
rongyot . . . Ki ne nézzen az ablakon. Baj van. 
A Jehova sújtsa átkával, ha szót nem fogad Sa­
lamonnak.

Négy órakor eljött a négy huszár.
Salamon a gyenge vinkó helyett, jó erős 

borral szolgált. Ha vasból vannak is, tudom leveri 
őket a lábukról.

Szegény Salamon ! Ő nem ismerte a nádor- 
huszárokat, a nádor-huszárok pedig a részegséget 
nem ismerték.

Csillagot rugató jókedvükben Salamonnal is 
táncra kerekedték, s az egyik annyira kitüntette 
a zsidót, hogy parolát csapott a markába és - 
testvérnek szólította.

Maguk közé ültették, s ők itatták a saját 
borából. Jól eshetik, mert ö issza s neki fizetik 
meg . . .

Estére hajlott a nap, mikor a major ur em­
bere megérkezett. Salamon kígyó módjára kicsusz- 
szant a jó barátok karja közül, s bevitte az uj 
vendéget a hátulsó szobába.

Rendben van minden ... ez a ruha, itt 
a hátulsó kert ajtajának a kulcsa. Ez pedig itt 
három darab arany, a kelmédé.

Visszament a pajtáshoz mulatni.
Azok már a csókolózásig érkeztek.
— Hej Salamon, Salamon — azt a ragyogó 

csillagodat, hát a feleséged mit csinál! Miért nem 
jön ki velünk mulatni ?

- Haj, beteg, Sára beteg, fekszik, nem tud 
az ágyból mozdulni sem.

hogy egészségünket megóvjuk, mert csa­
kis a természetes szénsavas ásványvíz 
erre a legbiztosabb óvószer.

Minden külföldit fölülmúl 
hazánk természetes szén­

savas vizek királya :
a mohai A ti IV E S -Forrás

Milenniumi nagy érem­
mel kitüntetve. 

Kitűnő asztali, bor- és 
gyógyvíz, a gyomorégést

rögtön megszűnteti, páratlan étvágygerjesztő, használata valódi áldás gyomorbajosoknak. ;_____________________ _____

Kedvelt borviz! Olcsóbb a szódavíznél! Mindenütt kaoható !
Főraktár : VÖRÖS JÓZSEF úrnál Esztergomban, II.
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A négy huszár Osszenózett. és kacagott.
Énekelj Salamon, valami vígat 1
Nem voltam soha kántor, nem tudok

énekelni.
No rozonirozz, fújjad, aki lelked van, 

mert csóvába kötünk.
Salamon összevonta szürke szeműidéit, fakó 

szemeivel végig mustrálta a négy jó barátot és 
énekelt.

A huszároknak tetszett a hangja, s addig 
énekeltették, amíg a torka kiszáradt.

Éjfélkor tette magát Salamon, hogy részeg. 
A huszárok kacagták, s csinállak vele bolondokat. 
Lepedőket kötöttek a nyakába és huszárcsákói 
nyomtak a fejébe. Megtették generálisnak, s hogy 
pengjen a sarka, egy fél sarkantyút ütöttek a házi 
topánjára.

Mikor legjavában folyt a mulatozás, jött a 
két vendég, kiről a major ur szólott. Bokáigv érő 
köpenybe valónak horkolva, s arcukat nem lehetett 
látni.

A négy huszár csaknem ölébe fogta Sala­
mont. dehogy engedték volna öt egy pillanatig is.

A két ur kiment a konyhaajtón. Salamont 
benn éppen akkor keresztelték, borral.

Fertály óra múlva trombita harsaid. A négy 
mulató huszár végét szakító ölelésnek, csuknak; 
hirtelenében elfelejtették kifizetni a lizelondöket és 

elrohanta k.
Salamon kiállott az ajtóban, s úgy kacagott 

tele torokból utánnok.
Szegény, bolond zsidó, mindjárt nem ka­

cagsz te, csak Sárát keresni jusson az eszedbe.

nit igaznak vélek, 
és sohasem cselek- 
lelkiismeretűm pa-

magam, hogy azon

Ir/iri.sfhi megmondom, a 
minden földi hatalom előtt 
szem máskép, mint ahogy 
rnnesol ja.

Arra nem köteleztem
club-nak is tagja leszek, melynek elnökségében 
kerül olyan is. ki ellenem gyűlölködik hírlapjá­
ban is. Erről és nem másról van szó. Azt hi­
szem működésem ni/ill kii/u/r. olvashatják mind­
nyáján és megítélhetik, hogy cselekedtem és a 
haza es a függetlenségei eszme ellen ?

Városom érdekét ezután ép úgy szolgálom és 
úgy leltet több sikerrel, mert biz igaz. hogy ed­
dig nem sikerült mindent elérni.

Nem szükséges mondanom hogy en nem tar­
tok attól, hogy a már is napfényre került 
ellenségek — megingatják irányomban való hű 
ragaszkodásában azt a nrprl ki nii/nii s-.irr 
*'•<'>'111/ a maga képviselőjének választott.

Adja át tisztelt barátom a polgártársaknak 
is üdvözletemet, azzal, hogy a xtU\ló és a hit 
elhagyására az ö képviselőjük nem lesz kapható 
sem Pécsben, sem Púd,apust en. sem Esztergom­
ban es még a személyes liánt álmák sem fognak 
az árulá» terére vezetni. Ur. Kmety Karol v 
orsz. képviselő.

Esküvő.

Pompás meglepetés volt az. mikor a 
huszártiszt a lóról leemelte drága terhét, s bemu­
tatta várakozó pajtásainak.

Padaló logrutabh cigányasszonyát rabolta el 
a korcsmárosné selyemviganójában, a szép asszony 
puha, pelyhes ágyából.

A dolognak hire futott, de senki som tudta 
meg, ki volt a felsülés rendezője.

Salamon igen hálás volt azután a inéltóságos
gróf iránt, Sára pedig lassankint bátrabban 
a szemébe nézni a csodakatonának.

Az ilyen ritka jó egyetértést rendesen 
irigy lile és hírbe hozzák, kitehet róla ?

meri

meg-

A vig poéta, ki ilyenformákat mesél, Gva- 
dányi József volt, a vig major. Vagy talán a fel­
sült hadnagy ugyan-ő volt? . . . Arról hallgat a 
krónika.

(Vége. 1

Mi újság?
Kmety a kilépéséről.

A politikai kedélyeket még mindig lázas 
izgalomban tartja országgyűlési képviselőnknek a 
18-as párt körből történt kilépése. A város választó­
polgársága teljesen megnyugodott a kilépés tényé­
ken és mindenben helyesli népszerű képviselőjének 
férfias és önérzetes, de mindenekfelett politikailag 
következetes és becsületes cselekedetét, A közvéle­
ménynek ilyetén helyes irányban való kialakulásá­
hoz nagyban hozzájárult képviselőnknek levele,

Fényes esküvő színhelye volt tegnap a bel­
városi kegyúri templom. Ekkor esküdött örök hő­
segei Plascsók Ferenc polgármesterünk leányának 
Vimmer Mariannák. A polgári kötés d. c. 11 óra­
kor folyt le az anyakönyvi hivatalban, hol nász­
nagyként V immer Béla a prim,'isi uradalmak 
!nlsz,a('svmiintézője és Mirgay Sándor pusztamágósi 
földbirtokos szerepeltek. A fényes násznép 3 4 1 
orakor vonult be a templomba, melyet már jó 
előre előkelő közönség töltött be. X nászbotot 
V immer Lacika vitte kis testvérkéjével Lillával 
mindkettő \\ immer Károly agrárbanki főtiszt viselő 
gyermeke. A menyasszonyt polgármesterünk ve­
zette lie karján a templomba. A násznép között 
ott láttuk (ivapay Pál főispánt, dr. Petényi Kál­
mán alispánt és dr. Földváry István városi fő­
ügyészt. A szertartást dr. Fehér Gyula proclaims 
kanonok végezte fényes papi segédlettel és a szer­
tartás végén magas szárnyalása beszédet intézett 
a liatal párhoz. A bevonulás alatt a kar gyönyörű 
egyházi dalokat adott elő a szertartás végén egy 
Ave-Maria szólóval, melyben Taky Gyuláné ma­
gas szopránját ismertük fel. A templom ol­
tára pazanál fel volt diszitve a Ganz cég 
pedig gondoskodott arról, hogy a 12 és 1 órai 
külön árainditá sál villanyos fényárban pompázhat­
tak a kegyúri templom összes lámpái. Ezután a 
Fürdő vendéglőbe vonult a násznép. A liatal pár 
Ízlésesen feldíszített fogatát sokan megcsodálták. 
A kocsi kerekei a küllők, a lószerszámok végig 
fehér virággal voltak bevonva. Polgármesterünket 
a város társadalmának minden rétegéből elhalmoz­
tak szerencsékivánatokkai, a város tisztikara pe­
dig a menyasszonynak egy ezüst salon asztalkát 
nyújtott át az esküvő előtt, A gyönyörű emléktár­
gyon ezüst lapon a város vert citnere körül a 
következő felírás van : „Őszinte tisztelete jélóül 
Esztergom sz. kir. város tisztikara 1 nos. X. hó 
1 7-én!-

gyakornokot választotta meg a bizottság. Ezután 
a főispán Zsíros Dezsőt 1. osztályú és Magnránvi 
•Jenőt II. osztályú közigazgatási gyakornoknak ne­
vezte ki. A közgyűlés idejének jó részét a restau­
rálandó vármegyeházán hol legyen a főispán! szál­
lás, és az alispáni lakás. E rettenetes jelentőségű 
kérdés felett borzasztó viharok kerekedtek és az 
ügy jobbra vagy balra billenőse valósággal hatalmi 
kérdéssé fajult. A régi terv szerint a főispán! 
szállás a földszintre kerülne, az alispán lakása pe­
dig ti Bottyán János utcai emeleti frontra. A bizott­
ság legkiválóbb szónokai szólaltak fel a kérdésben 
Feliéi* Gyula, Wimmer Imre, Földváry István, 
l'Jtér Gyula, I lelc Antal, Iirutsy János pro és 
kontra fejtették ki meggyőződésüket. Ezután sza­
vazásra került a dolog névszorint. A közgyűlés 
Így -IN szóval :>:> ellenében elhatározta, hogy egy 
bizottságot küld ki. mely aztán olyan tervet készít, 
hogy a főispáni szállás a Bottyán itt fiira -kerüljön. 
Ezután a községek költségvetését tárgyalták le; 
a gyűlés d. ti. I órakor ért véget.

A borfogyasztási adó és dr. Kmety.
Ig,v szüret táján, midőn szőlősgazdáink leg- 

nyomasztóbban érzik a borfogyasztási adó súlyossá­
gát mindenkor felvetődik ezen titkos adó eltörlésé­
nek a kérdése. A Magyar Szőlősgazdák (írsz. 
Egyesülete október 21-én Budapesten nagy tilta­
kozó gyűlést rendez a boritaladó eltörlése érdeké­
ben. A szervezkedésben eddig körülbelül tinim 
bortermelő kereskedő es vendéglős vesz részt. A 
gyűlésen való részvételre az esztergomi szőlősgaz­
dák is nagyban szervezkedtek, de utóbb elállóba k 
szándékuktól és igy városunk nem lesz képviselve 
a gyűlésen. Hogy az esztergomiak nem vesznek 
részt ti gyűlésen, ezt országgyűlési képviselőnk 
üzenete okozta, mely szerint, az egész gyűlésnek 
vajmi kevés eredménye leend. Képviselőnk c kér­
désben egy Hegedűs József városi képviselőhöz inté­
zett levélben a következőképen nyilatkozik :

A borfogyasztási adó dolgában én fel fo­
gok szólalni a képviselőházban és Wekcrlétöl 
követelem, hogy a megígért törvényjavaslatot 
terjessze be és . a boradó leszállítás dolgában 
meg fogom sürgetni. Nekem nincs tudtul adva, 
hogy 21-ón milyen gyűlés lesz és hol, de ha 
valóban tartatik ilyen gyűlés én részemről ott 
szívesen megjelenek.

Véleményem az, hogy a képviselőházban 
való felszólamlás több eredménnyel jár mint a 
deputatiózás.

Kérem legyenek megnyugodva, hogy a 
boradó dolgát szivemen viselem de a Miniszter- 
elnök roppant erősen ellenáll.

Beszámoló.

llr. Kmety Károly országgyűlési képviselőnk
melyet a szentgyörgymezei választók vezetőjéhez: a jövő hó folyamán fog beszámolni a politikai 
intézett. A levelet, miután az leghívebben jellemzi helyzetről. Kmelynek az eddigi megállapodások
képviselőnk álláspontját szószerint itt közöljük :

Hallom hogy Esztergomban félre magyaráz­
zák némelyek persze szándékosan, — a párt- 
körből történt kilépésemet.

Légyen szives követlen forrásból tudomásul 
venni, hogy e körből való kilépés a vezetőség 
párttagjainak velem szemben követett eljárása 
folytán történt, de ez pártállásomul nem érinti 
programúmmal nein módosítja.

Továbbra is a jelen kormányt támogató több­

szöri nt ma kellett volna megtartani beszámolóját, 
de - miután á választók legnagyobb része jelen­
leg szüreti munkálatokkal van elfoglalva - a be­
számolót alkalmasabb időre kellett halasztani.

A megye őszi rendes közgyűlése.
A vármegye törvényhatósági bizottsága f. hó 

I ö-én tartotta-őszi rendes közgyűlését, A közgyű­
lés tárgysorozatán tisztviselőválasztás is szorepcl- 

„ „ vén a bizottsági tagok majdnem teljes számmal
segít ez tartozom, tehát ha már oly nagyon sze-j jelentek meg. Az újonnan kreált I. osztályú szolga- 
I 1 x <v/** ^ korHHÍHMHÍrh is vagyok. Igy vá- bírói állásra Revickv Kleiner h. rendőrkapitányt,
1 aszódtak meg, ez maradok de mint igaz iirp- j ennek helyére Revickv Gábor dr. közigazgatási

Névünnepély.

A helybeli tanítóképző intézet f. hó 4-én a 
Salutier Ferenc praol. kanonok főtanfelügyelő név­
napja alkalmával szépen sikerült ünnepélyt rende­
zett. A műsor a következő volt: 1. Hellner: In­
dulói Jubiló, Előadta az intézeti zenekar. 2. Üd­
vözlő beszéd. Mondta X’ilmos Mihály. 3. Mendolsshn 
Téli dal. Énekelte Mácsik Lajos. I. Vida .1. : Az 
anya fájdalma, Szavalta Mihalovits, János. 5. 
Them K. : Férti négyes. Énekli az intézeti ének­
kar. ti. Krűger A.: A fehér köntös legendája. 
Szav. \\ anitsek Rezső. 7. Induló. Előadta az in­
tézeti zenekar. Az ünnepély végén az igazgató 
köszönte meg a betegsége miatt meg nem jelent 
főtanfelügyelő nevében a közreműködők szíves­
ségét.

Kápolnaszentelés Párkányban.
A róni kath. temető újonnan épült kápolná­

ját f. hó 11-én szentelték föl fényes papi segéd­
lettel. Az építés ílooo koronába került, melynek 
% részét Rogriin Ede gyógyszerész adományozta 
A kezdeményezés Major Imre plébános érdeme.

Megyebizottsági tagválasztás.
Esztergom városban dr. Csernoch János esti- 

nádi püspök távozásával megüresedett megyebi­
zottsági tagság betöltése november 25-én történik 
választás utján. A választási elnök Illelsz Ferenc.

Szégyenben a Mányit Demeter mandátumának
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megsemmisítésével üresedésbe jiil I inegyebizottsági 
helyre szintén november 2 5-re t fiz to ki a törvény­
hatóság a választást. A választási elnök itt, \ an- 
rsú (lyu a mogyebizottsági tag lesz­

űrés segédjegyzői állás.
A kosztölvi körjegyzőségnél ujonan rendsze- 

rcsiletl .segédjegyzői állásra pályázatot hirdetnek. 
Ezen állás évi javadalmazása: az államkincstárból 
folyósított Kioo korona. Mindazokat, akik ezen 
állást elnyerni óhajtják, szabályszerűen felszerelt 
kérvényüket 1008. évi október hó 21-ig adják be 
a főszolgabíróhoz. A választás ICesz tőle községhá­
zánál tuns, évi október 23-án d. n. 4 órakor fog 
megtartatni.

Vaklárma.
Csütörtökön d. n. a Bruknof bile ház udva­

rán az egyik kamrából süni füstfollegok törtek 
elő. A megriadt lakók nyomban értesítették a tűz­
oltóságot, mely— azonban nem vonult ki. Ellenben 
időközben kihordották a gyanús kamrában levő 
holmit és megállapították, hogy a füst a szomszé­
dos ujonan épült házból csapott át, ahol az egyik 
takaréktüzhelyt próbáltál^ ki. A füst egy a kömi- 
vcsek gondatlanságából a kémény falán betapasz- 
tatlanul hagyott résen tódult át. A rést sikerült 
nagynohezen betömni, mire tűz látszata is elmúlt. 
Az egész esetből csak a lírukner ház lakóinak 
jutott ki a kellemetlenségből, kik a ponetráns il­
latú csípős füsttől sokat szenvedtek ; szerencsére 
az egyik lakó a kizárólag a Dobos drogériában 
kapható alkoholmentes „Maiglöckhcn Illusion“ 
parfümből kicseppentett egy unciát az udvaron 
mire csakhamar üde gyöngyvirágillat váltotta fel 
a füst kiálhatatlan bűzét.

Állategészségügy.

flazdasági tudósítónk jelenti, hogy Tokod 
községben a sertésvészbetegség jarványszorűen 
fellépett.

Apaállatvizsgálatok.
Az esztergomi járási községekben az idei őszi 

apaállatvizsgálatok, következőleg tartatnak meg. 
A vizsgálat reggel 8 órakor veszi kezdetét, l. 
Október 18-én: Tokod, Sárisáp, Nagysáp, Rajna. 
‘2. Október 20-án: Táth, Mogyorósbánya, Hajót. 
Nyergesujfalu. 3. Október 21-én: Piszke, Lábatlan 
Stittö. 4. Október 23-án: Dorog, Leányvár, Csév, 
Kesztölc. 5. Október 24-én: Pilismarót, Dömös. 
(i. Október 27-én: Pilisszentlélek. 7. Október 
28-án: Csőinek. Dág, Uny, Kirva, Epöl.

Rendőri hirek.
Meg támadott vasútióv. Lábatlanról Írja tudó­

sítónk: Süllei Mihály kihallani vasúti őr kötelesség- 
tudásból fölszólította Ktruff András és Halasi Ist­
ván legényeket, hogy no járkáljanak a vasúti 
töltésen, mert az nincs megengedve. A felszólítás 
dacára a két legény nem ment le a pályáról, ha­
nem o helyett revolverlövésekkel feleltek. Kis hijja, 
hogy meg nem sebesitettók Sülleit. A csendőrség 
feljelentette őket.

A resxctt kulija áhhxnta. Mint megírtuk 
Szabó András 8 éves tokodi tiucskát a veszettség 
erős tünetei között beszállították a budapesti 
Pasteur-intézetbe. A szerencsétlen fiú azóta rette­
netes kínok között meghalt. A többi megmart 
egyént Budapesten annak idején beoltották a 
veszettség elleni szérummal. .

Halál a kutban.
Borzalmas eset hírét vettük Köböl kútról: 

Ifalbauer István gazdaember pénteken d. u. a sa­
ját udvarában levő kutat tisztogatta és c célból 
lebocsájtkozott a kútba és ott a kilapátolt iszapot 
egy a vödörkötélen függő vaskondérba hányta. 
Midőn a vaskondér megtelt, a gazda fiai csiga 
segitségével felfelé kezdték huzni a súlyosan ter­
helt, komiért. Már majdnem felhúzták a kút, szájáig 
midőn a több mázsa tehertől erősen megfeszített 
kötél hirtelen elszakadt és az iszappal telt, kondor 
a kutban levő Malbauer fejére zuhant. A lezuhanó 
komlót- teljesen szét lapította a szerencsét len llal- 
bauer koponyáját. A gazda kétségbeesett liai, már 
csak apjuk holttestét húzhatták ki a kutbóí. A 
szerencsétlen lialbauor alig volt 45 éves és nagy 
családot hagyott, hátra. A csendőrség nyomban 
vizsgálatot indított a szerencsétlenség ügyében.

_____________A vörheny haloltja,_____________
A városban dühöngő vörhonyjárvány újabb 

áldozatot követelt. Tegnap Muzsik Dezső 13 éves

1908. október 18.

gimnazista halt meg a borzasztó kórban. A bete­
gek száma egyre növekedik. Folyton újabb és újabb 
megbetegedéseket jelentenek be. Előreláthatólag a 
bezárt iskolákat a jövő szombaton sem fogják inog 
nyitni.

Egyszer volt egy komrlisunk . . .
Szomorodott, szivei tudatjuk, hogy városunk 

egyetlen „ Einspílnnerje“ csak volt, Talán szerel­
mi bánatában vágtatott ki az árnyékvilágból, 
vagy pedig egyenesen a kolbászkészitő gépbe ro­
hant, ez sokáig vitás volt. csak az a szomorú tény 
meredt olóíik teljes ridegségében hogy, a komflis : 
a ..Stand“ speciálitása hogy úgy mondjuk szemo- 
fényc volt-nincs.

Miért nincs Y
■az kiderül a következőkből. Csütörtökön d. 

II. két választékos idegen sétakoesizásra indult az 
ogyfogatnn. Bejárták az egész várost majd a tű­
zoltólaktanya előtt megállították a komflist és a 
kocsist a jó Cyrill bácsit cigarettáért küldték. 
Cyrill mint ez egy udvarias komfliskocsishoz illik 
nyomban nvokába vette lábait, és elindult cigaret­
tát venni. Ám mire nagynohezen visszakerült 
szeretett komfhsának már csak hült helyet, talál­
ta. Kétségbeesése leírhatatlan volt stb.

Miért vau ?
Cyrill minden kétségbeesése dacára nyomban 

tisztában volt a helyzettel és inegállapította, hogy 
egyetlen komflisát azaz unkát megszöktették. 
Amire Cyrill — ismervén az ő lovának tulajdonsá­
gait ekkor már nem volt, kétségbeesve. Megtuda­
kolván hogy merre ügetett el hűséges gebéje, arra 
felé kezdett bandukolni. Öt percnyi sétálás után 
már megpillantotta vágtató fogatát és a következő 
öt perccel egy konflishosszal meg is előzte. így 
ballagott a jó Cyrill egészen Leányvárra, ahol be­
várta a teljes gőzzel utána robogó konflist, .ló két 
óráig kellett várnia a leányvárt korcsmában, inig 
a konflis büszke paripája tajtékozva, és egyben 
végkimerülve berobogott a korcsma udvarára. Itt 
azután Ciril bácsi beültette a lovát és a konfiis- 
szöktető pasast az okvipzsba és besétált váro­
sunkba ahol, a lovat mint bűnjelet és Hadiak .Já­
nosi mint bűnöst átadta a rendőrségnek.

Tud nlsáq.
Ha konflist lopsz, fogd ki a lovat, tovább

érsz;

Szőlők adómentessége.
A város pénzügyi osztálya értesíti a szőlő­

tulajdonosokat. hogy a magyar kir. államkincstár 
mindazokat, akik szőlőiket szénkénoggcl tartják 
lenn, s/8-rósz adóelengedésben részesíti; értesíti 
továbbá a szőlősgazdákat arról is, hogy az újon 
ültetett szőlők után lu évi adómentességre van tör­
vényes igényük ; végül hogy mindazon szőlőterület 
amelyet a philloxera elpusztított, a pénzügyi osz­
tálynál bejelentendő és utóbbi helyen a művelési 
ágban történt változás feljegyzése kérhető, lő rész­
ben megjegyzi a p. ii. osztály, hogy a szőlők 
magasabb adó alá esvén, elpusztításukkal a más 
mivelés alá vett, földterületek alacsonyabb adózta­
tás alá esnek, illetőleg, amennyiben parlagokká 
válnak, kellő igazolás után adóztatás alá nem vo­
natnak. A szénkónegezett szőlők minden óv folya­
mán a kónegezést követő 8 napon belül jelenten- 
dök be és a munkálat igazolásául a szénkóneg 
vételéről nyert nyugta is felmutandó.

Alkalmi vétel!
Vermes Ignácz divatáru űzőiében Kos­

suth Lajos-utca (Korona bazár mellett), hol 
állandóan lehet alkalmi vételhez jutni, u. m. 
a legújabb divaté női kelmék, fehérnoműok, linóra 
fél li ruhaszövetek, vásznak és kanavásznak. A t. 
közönség érdeke, hogy ezen cikkeket mielőbb meg­
tekintse. Tisztelettel Vermes Ignácz.

Sütik a marónit.
Hiába kacérkodik az ősz, hosszú léptekkel köze­
ledik a tél. A legtöbb utcasarkon tanyát ütöt­
tek már a gesztenyésül ők is. Felállították a 
tűzhelyet és az át melegített, vasrostély felett pirít­
ják a téli szezon lefinomabb csemegéjét, az olasz 
gesztenyét, Az utca levegője tele van az Ínyenc 
gyomrokat ingerlő süli-gesztenye illatával. Az esti 
korzó közönsége, a szépséges szép asszonyok 
s leányok előszeretettel vásárolják. Immár küszö­
bön van tél. Ok is előhírnökei a rohamosan köze­
ledő hideg, havas télnek.
__ ____________ Eladó ház. ______________

A Víziváros 8. számú háza több lakással s 
külön kijárattal a Dunára szabad kézből eladó. A

ház teljesen jó karban van s csinos nagy tükör 
ablakokkal van ellátva. A lakások jól jövedelmezi 
nők és tökéletesen szárazuk. Bővebbet ugyanott a 
tulajdonosnál.

Népmozgalmi statisztika.

Esztergomban az állami anyakönyvezetői hiva­
tal adatai szerint 1908. október 11-tői is-ig.

Születtek: Berencsik Vilmos ref. vasúti fé­
kező lia, Kis Tóth .Julianna rk. földm. leánya 

Pándi Ferenc rk. földm. fia, - Bognár Borbála 
rk. földm. leánya, — Pifkó Gyula rk. földm. liá 
— Misznéder Terézia rk. földm. leánya. — Lobogli 
.Julianna rk. napszámos leánya.

Hdxasstíf/ol kötöttek: Blascsok Xav. Feronez 
rk. urad. intéző Pusztakiskér és Vimmer Marianna 
Erzsébet Maliid rk. Esztergom, Vorbóezky .Jó­
zsef rk. kömivessegéd és Sümeg Ilona lözv.j rk. 
varrónő Esztergom.

Meghaltak: Ormándi Rozália rk. lo évéé 
(vörheny) Muzsik Dezső rk. 13 éves gymn. tanuls 
(vörheny) Weit,linger .József izr. 92 éves (aggkór.)

Gyakornok.

Egy jó házból való 4 
Mii fogtechnikus gyakornokul 
vosnál felvétetik.

középiskolát végzet I 
.felinek Ignác fogor-

x Az élet kellemetlenségeihez rendesen nem 
számítják a gyógyszereket, a Scott-félc Emulsiót 
azonban mégis csak oda keltene besorozni, ha le- 
kintotbo vesszük, hogy mennyi bánatot, és köny- 
nyet tüntet cl a gyermekszobából. A Scott-féle 
Emulsió nemcsak gyógyít mindent, aminek gyógyi 
tására a csukamájolaj képes, hanem még többet 
és emellett a visszatetsző Íztől és szagtól teljesen 
mentes, mely a gyermekeknek oly gyakran kelle­
metlen perceket és zavarokat okoz. . A Scott,-féle 
Emulsió kapható a gyógyszertárakban.

x Festők és rajzolók figyelmébe. Olajfestékek 
cs festő vásznak nagy választékban a „Hunnia“ 
könyvnyomdában kaphatók Széchcnyi-tér 7. sz.

A végrehajtási novella és az adók.

A pénzügyminisztérium körrendeletét intézett va­
lamennyi pénzügyigazgatósághoz, amelyben előírja 
azokat a módozatokat, melyek szerint a „Vhn“ 
intézkedései az állami, egyenes és közvetett adók, 
az illetékes és egyébb kincstári követelések behaj­
tásánál alkalmazandók. Ezek közül leglényegesebb 
az az intézkedés, amely a 12 kát. holdnyi szántó­
föld műveléséhez szükséges igavonó jószágot, fél­
évre szükséges takarmányt, szalmát, almot, gaz­
dasági eszközt, trágyát, valamint vetőmag beszer­
zéséhez szüsóges összeget az adóvégrehajtásoknál 
is foglalás alól mentesiti. Az adókezelósre vonat­
kozó 1883. XLIVI. t. c. 60. §-a az adóvégrehaj­
tásoknál foglalás mentes vetőmag megállapítására 
jövőre is érvénybe marad ; ej ij. az adósra nagyobb 
kedvezményt tartalmaz, amennyiben nem csak 
a 12 kát. bold szántó, hanem korlátozás nélkül, 
a tényleg mivolt holgak után állapítja meg a vető­
mag foglalásmentesógét. A pénzügyminiszter továb­
biakban azt is kimondja, hogz az árverési hirde­
tésbe a végrehajtást szenvedő neve mindig fölveendő.

x És mégis igaz. hogy a legjobb, legmegbíz­
hatóbb háziszer a valódi „Erö-Sósborszesz“. Ezt 
hallani mindenkitől aki egyszer kísérletet tesz vele. 
Oly ideálisan szerencsés összetételű sósborszesz ez, 
amelyet mindazok, kik az „Erő-Sósborszesz“-t tet­
ték inog állandó háziszerüknek, méltán nevezhetik 
az egészség őrének, nemcsak azért mert páratlan 
erősítő hatásával edzi a testet, hanem mert tömér­
dek esetben szolgál csillapítóul. „Erő-Hó,sborszes“ 
30, 4u fillér 1 és 2 koronás üvegekben mindenütt 
kapható. Postán lo kis üveget 3 koronáért küld 
utánvéttel, vagy a pénz előzetes beküldése után 
Kosmos Laboratorium Győr.

Beküldetett.
A kesztölezi tanítók bűnei.

Nagy feltűnést keltett 1905. október hó 12-én 
o lap hasábjain megjelent Utazás Kesztölcz 
„nemzet napszámosai“ körül — című cikk.

El voltam készülve o nagy feltűnésre, mert a 
cikk ezzel fel akarta hívni az illetékes körök ügyei­
mét. hogy mily botrányos és aljas magaviseletét
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tanítók és bátran oda- 
— ha kifogásuk van a 
a sajtóbirósághoz velük

tanúsítanak a kesztölezi 
mondottam az illetőknek 
cikk ellen, forduljanak 
szóba nem állok.

Megtették a tanítók — mert kényszerítve 
lettek rá az egyházi hatóság által - de biz pórul­
jártak, mert a komáromi kir. törvényszék engem 
mint tudósítót aki a cikk valóságáért a felelőssé­
get magomra vállaltam nem csak hogy felmentett, 
de a tanítókat mintegy 300 korona perköltségben 
elmarasztalta, egyúttal elrendelte, hogy az iratokat 
az Ítélet jogerőre emelkedése után, átteszi az ille­
tékes egyházi hatósághoz — további eljárás végett!

A tanítók a komáromi kir. törvényszék íté­
letét megfelebbeztók a felsőbb bíróság erre g 
ügyet a győri kir. törvényszék mint esküdtbiró- 
sághoz utalta át, azon a címen, hogy a tanítók 
közhivatalnokok.

A kir. ügyészség 4768/1900. szánni értesítése 
szerint a vád a képviseletét megtagadta. A 4490/1! 
1908. számú végzés szerint a győri kir. törvény­
szék pedig mint esküdtbiróság engem mint a cikk 
szerzőjét arról értesített, hogy az ügy úgy tekin­
tendő a kir. ügyészség elutasító értesítése szerint, 
mintha az eljárás meg sem indíttatott volna ellenem.

Most álljunk meg egy kissé — hogy idéz­
zem azt. amit e lap 1905. évi október hó 12-én 
nyilvánosságra hozott.

(luxán Kesxtölcx nem \ el napszámosai 
körül. Már több Ízben foglalkoztunk lapunkban 
némely késztől ez i tanférfiu közbotrányt okozó 
viselkedéseivel, de többnyire azonnal cáfolatot is 
kaptunk és hoztunk az illető érdekeltektől. Most 
ezen cáfolatot hathatós cáfolatául kesztölci tudó­
sítónk a következőket jelenti.

.. I Secses lapjának 71. számában már közölte 
azon botrányos magaviseletét, amit Szporni Károly 
és neje szül. llényi Aranka éjnek idején revolver­
rel való lövöldözéssel elkövettek. Minthogy az ese­
tet letagadással akarták elnémítani, szolgáljon a 
mellékelt nyilatkozat a való tényállás bizonyítá­
sára. Xi/tlafkoxai. „Az Esztergomi Lapok 1905. 
szeptember hó 3-án megjelent „Revolveres tanító“ 
című hire minthogy az illetők tagadásba bocsájt- 
koztak, kijelentem, hogy a cikk teljesen szóról- 
szóra megfelel a valóságnak, .leien voltam Szporni 
tanító lakásán, midőn Szporni Károly tanító és 
neje Szporni Károlyné szül. I llényi Aranka taní­
tónő éjnek idején mámoros fővel összevesztek és a 
revolvert egyik a másiktól elvette és 2—2 szer 
egymásután iszonyú szitkok között a szoba falába 
lőttek és csak az isteni gondviselésnek köszönhető 
hogy emberi életben kárt nem tettek. Ezen nyilat­
kozatomra mindenkor készen vagyok esküt is tenni. 
Szabadka, 1905. szeptember 21-én Barasics József 
tanú Marschalek Károlyné szül. Erős Ilona. Hogy 
a tanítók mily garázda és botrányos magaviseletét 
tanúsítanak felemlítem még, hogy uton-utfélen inzul- 
tálják a közönséget, a legaljasabb és trágár ki­
fejezésekkel illetik az utcán sétálókat, aztán gyáva 
módon megfutamodnak, a barátságos kézlegyintés 
elől. Hogy egymást felpofozzák az már megszokott 
dolog és csak intelligencia és műveltség hiányának 
tudható be, de hogy holt részeg állapotban nyilvá­
nosan fetreng egy tanító az már mégis a legbotrá­
nyosabb állapotot világítja meg. Hogy valaki le- 
részegedik, végtére előfordulhat — de hogy ez 
nap-nap után ismétlődik, tovább tűrni nem lehet 
— és tekintetbe véve azt. hogy ilyen részeg álla­
potban a legerkölcstelenebb és a szemérmet mélyen 
sértő dolgot követett cl Újvári tanító amennyiben 
a közönség felé fordulva ahol nő is volt, végezte 
el a dolgát az utcán, ez már a legaljasabb perfid 
eljárás.

Ilyen gyalázatos ember nem méltó az okle­
vélre — lcgkevésbbé. hogy a liatal serdülő ifjúsá­
got tovább megmételyezze a leggyorsabb és radi­
kális eljárást kérjük megindítani, hogy ettől a 
bandától a tisztességes közönség védve legyen.

Ezen súlyos vádakért állottam a komáromi 
air. törvényszék előtt azzal gyanúsítva, hogy rá­
galmaztam és becsületsértést követtem cl.

A komáromi kir. törvényszék azonban engem 
felmentett ennélfogva a cikk valódisága bebizonyo 
sodott tehát nem rágalmaztam s nem követtem cl 
becsületsértést, hanem igazat mondottam és talán 
ha őszinte akarok lenni, még keveset is mondottam 
mert a tárgyalás alkalmával oly perverz dolgok 
jöttek napfényre a mit papírra tenni, hogy nyilvá­
nosan a közönség is olvassa nem lehet.

Ha egy alkalmazásban levő tanító olyan su- 
lyos, és megbecstelenítő dolgokat követ el, mint 
Újvári József ezt a lap fehér hásábjain még a 
szürke de hatalmas erejű ólombetű nem volna 
képes elviselni, mert leperegne a szégyentől.

A czikk keveset mondott csak bevilágított 
Késztől ez községnek egy nagyon sötét

A világosság az odúban azonban mindig kovaro- 
dást idéz elő. A nyüzsgés teljes lett! Az odú la­
kói nem tudtak elbújni, mert mindenfelé a hová 
néztek nagy lett a világosság! Rászánták tehát 
magukat, mert mást nem tehettek, mint egyelőre 
a világosságon maradni, bár kényszerűségből. Az 
árban a szalmaszálhoz is kapkodtak és igyekez­
tek megmenteni azt amit megmenteni még ‘ lehet 

- s a bírósághoz fordultak — de ugyan csak 
pórul jártak mert a bíróság letakarta őket az örö­
kös szemfödéllel. A bíróság ítélt — s az Ítélet Ő 
Felsége a Király nevében szólott!!

Mi van most a kesztölezi sötét odúban 
melynek lakói eddig néptanítóknak mondhatták 
magukat ?

A fény még intenzivebb lett — a sugarak 
perzselőkké váltak s a szegény lakók megsemmi­
sültek. Most már nem lehet tagadni a bíróság 
reájuk sütötte hogy igen is igaz az amit én ir­
tain és állítottam, — tehát ők társadalmi téren 
megsemmisültek — és remélhetőleg az illetékes 
egyházi hatóság is elvégzi még azt a mi hátra 
van és akkor a Augias istállója tiszta lesz.

A „semmivel“ nem szoktak foglalkozni a 
„semmiről“ nincs mit írni a hogy még tovább is 
folytatom e sorokat úgy ez nem az erkölcsileg el­
pusztultaknak szól, liánom azoknak, akik élve ma­
radtak, de az elpusztultakkal inig azok éltek, ösz- 
szeköttetésben állottak.

Nyilvánosan pofozkodni üvegeket egymás fe­
jébe dobálni, lerészegedni a sárga földig, sárba 
fel rengeni az utcán s ilyen állapotban a leger­
kölcstelenebb és legfajtalanabb dolgokat el­
követni egész napokat és éjjeleket pincézéssel töl­
teni a közönséget az utcán aljas betyár módon in- 
zultálni és aztán a fel képelés elől megugrani a 
kesztölezi tanítók mindennapi rendes foglalkozá­
sa volt.

Megrendül a kezemben a toll. ha eszembe 
jut. hogy ez emberek ilyen erkölcs mellett is eny- 
nyi ideig is tanítók maradhattak.

Ok voltak a fiatal romlatlan lelkű, de köny- 
nyen befolyásolható és vezethető fiatal ártatlan 
gyermeki lelkek oktatói.

Az Ítélet nem meríthetett ki mindent a tár­
gyaláson. mert nékem nem juthatott az eszembe a 
„vádlók“ minden aljas tette de a tanuk vallomá­
saiból még viszont olyan pervirzitások is napfényre 
jöttek, amit egyáltalában a nyilvánosságnak szán­
va papirosra tenni nem lehet."

Re lehetetlen is azt a botrányos és aljas 
dolgokat papírra tenni, amit Újvári Jószef volt 
kesztölezi jelenleg érsekujvári tanító elkövetett.

A papírról a nyomda festék peregne le tehát 
mégse kísérelem, csak úgy röviden jegyzem meg. 
hogy egy olyan tanító, mint Újvári, aki nők jelen­
létében perverzitásokat követ el. az egy pillanatig 
se maradhat néptanító.

Ilyen aljas hitvány embert ki kell 
társadalomból s oklevelétől megfosztani 
még továbbra is a serdülő és ártatlan 
megmételyezze.

Mindezek után erősen hívom fel 
úgy az esztergomi mint a nyitrai kir 
lősóg szives figyelmét.

lökni a 
"o hogy 
ifjúságot

az esetekre 
tanfelügye- 
Tmlositó.

odújába.

x Küzdelem a boritaladó törlése érdekében.
A hazai bortelmclés válságos helyzetbe került. A 
borárak az egész országban oly alacsony színvo­
nalra szálltak alá, hogy ilyen árak mellett a bor­
termelés nemcsak nem bizonyul már jövedelmező 
foglalkozásnak, hanem egyenes vcsztcscőggcl jár. 
E rendkívül súlyos helyzetből a kibontakozásnak 
csak egy módja lélezik ; a túl magas és amellett 
teljesen igazságtalan boritaladó törlése, amely egy­
forma súllyal nehezedik nemcsak az elsősorban ér- 
dcüclt termelőkre, hanem a vendéglősökre és ke­
reskedőkre is ; végre a fogyasztó nagyközönség is 
nagyon érzi hatásét, mert hiába termelünk olcsó 
bort, mire az a fogyasztó asztalra kerül, már két- 
háromszorosára emelkedik az ára. Ez az oka an­
nak, hogy a bor nem tud ismét nemzeti italunkká 
válni, de ez az oka a még egyre folyó borhamisí­
tásoknak is. mert a nagy boradó mellett csak a 
„zzaporitott“ bor biztosit kellő jövedelmet. Tehát 
úgy nemzetgazdasági, mint egészségügyi tekintet­
ben egyeránt kívánatos, hogy ez a most már el- 
viselhetlennó vált adó teher vállainkról levétessék. 
Ennek a feltétlen szükségességét felismerve, a 
Magyar Szőlősgazdák Országos Egyesülete f. hó 
21-én d. o. % 11 órára Budapestre országos tilta­
kozó gyűlésre Jnyta össze a boritaladó törlése ér­
dekében a termelőket, kereskedőket és vendéglősö­
ket. valamint azok országos és vidéki szervezeteit 
továbbá az országgzűlési képviselőket, bortermő 
városokat és községeket, egyszóval az összes érde­

kelteket, Reméljük, hogy ez a mozgalom, a mely­
nek olyan fontos a célja, a kellő sikerrel fog járni. 
Mindenki akinek csak módjában van, vegven részt 
ezen a tiltakozó gyűlésen. Ahol pedig ez nem le­
hetséges, legalább átirattal vagy sürgönnyel fejez­
zék ki a községek érdekeltjei a mozgalomhoz való 
csatlakozásukat.

Fogzás.
Ugyan adjatok a szenvedőnek SCOTT-féle Emulsiot 
és kíméljétek meg álmatlan éjszakától. A fogak min­
den fájdalom és bélbaj nélkül, bújnak elő, fehérek, 

erősek és egyenesek lesznek.
A gyermek szereti a

SCOTT-féle Emulsiót
és készségesen fogja azt szedni. Az 
emésztést, ha meg van zavarva, minden­
kor helyre állítja és előmozdítja.

% Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 fillér.
Kapható minden gyógytárban,

SZZZZZZZKZZZZZZZZZZÍtEZZZZZZZZZZZZZZZZZZZZ

Eiimlsif 
sÁiTúsAnál 

SCOTT-Mv 
azer védjegyét 
— ;i halászt — 

kérjük figyelem

x A varógép már rég óta oly szükségletté 
vált a családban, hogy csak a körül forog a kér­
dés melyikvarrógép a legjobb ? Ezen kérdés fele­
letre talál azon közkedveltségben a melynek az 
Eredeti Singer varrógépek a világ összes hölgyei­
nél örvendenek és azon szakadatlan gondoskodás­
ban melyet a Singer Co. gépeinek előállítására és 
tökéletesbitésére fordít. Ne tévesztesszük meg ma­
gunkat a: „valódi Singer“ és hasonló jelzések 
alatti hirdetések álatal. Eredeti Singer varrógépek 
kizárólag saját üzleteinkben kaphatók. Singer Co. 
vaiiógép részv. társ. Esztergom, Szt. Lőrincz-utca 6.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos :
GEREN DAY JÓZSEF.

BRAZAY S05B0RSZESZ 
FOGKRÉM ésSZÁJVIZ *

Értesítés.
Saját szüretelésü asztali bor literje 1 kor.. 

Schiitz-féle palack sör 60 fillérért kapható házon 
ki\ ül a Korona szállodában. Boros üveg 16 és a 
sörös üveg 20 fillérért visszavétetik.

Tisztíts csak ~x

Globus
Leqjobh-Fém -Ti sz ti tószer.

Sxolo-ollváiiT
és vesszőről nagy képes árjegyzékemet ingyen és 
bérmentve küldöm meg, a ki ciinót tudatja. Ezen 
könyvet még az is kérje, a ki rendelni nem akar, 
mert sok hasznos tudnivalót tartalmaz. Gyökeres 
oltványokból amerikai és európai sima és gyökeres 
vesszőkből, a világhírű Delawaré-ból 1l/2 millió 
készlet. Olcsó ár és pontos kiszolgálás. Czim:

Szűcs Sándor Fia szólóiéi epe, Bihardiószeg.
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xxxxxxxxxxxxxxxxxx
Gallérok, kézelők, csipkefüggönyök és 
mindenféle fehérneműek, pipere-ruhák 

a legszebben tisztittatnak

n It JE I, li A I M K E
villanyeróre berendezett góz-mosódájában

Esztergomban, Ferencz József-ut

(Szatzlauer cukrász mellet.)

XXXXXXXXXXXXXXXXXX

1908. októbci 1 8.

melyekben
eredeti

SINGEREzen cégtáb­
láról ismer­
hetők fel azon 

üzletek,

SINGER C"
varrógép részvénytársaság ESZTERGOM.

1908. május 1-től Lőrincz-utcza, Takarék-

pénztár épület.

Még azokat is, akik éveken át mást 
használtak, meghódította a valódi

ERŐ
SÓSBORSZESZ,

mert mindazt egyesíti magában, amit egy igazán 
jó és hatásos háziszertől várni lehet.

Ore az, egészségnek, fertőtelenit, erősít és edzi 
az izmokat, fájdalomcsillapító. Páratlan mint száj­
víz, haj- és börápolószer.
BV Szükséges minden háztartásban.

Kapható mindenütt 30 till., 40 fill., I és 2 koronás 
üvegekben.

Postán 10 kis üveget II koronáért küld utánvét­
tel vagy a pénz előzetes beküldése után

KOSMOS laboratórium, GYŐR.
Kapható mindenütt.

1 Tisztasága 30.000 koronával
szavatoltatik.

A konyhában és házban
mindent, ami egyáltalában mosható és tisz­
títható, csakis

Schicht szarvasszappanával
tisztítsunk. E szappan évtizedeken át folytatott 
beható és lelkiismeretes tanúim Any ozásnak 
eredménye. Mosó ereje rendkívüli, szavatolt 
tiszta és ment minden káros keveréktől. Gond 
nélkül használható tehát minden tisztítási 
célra, még ott is, hol közönséges szappan 
felmondja a szolgálatot vagy különös gondosság 

_ szükségeltetik.

□□□□□□□□□□□□□

I

Védjegy: „Horgony!4

A Liniment. Capsici comp
a Horgony-Pain-Expeller

pótleka
egy régjónak bizonyult káziszor, mely már sok 
ov óta legjobb fájdalomcsillapító szernek bizonyult 
köszvénynél, osúznál és meghűléseknél, bedörz-
..... ........... sülősképpen használva. ...... ..............

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt 
bevásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan üve­
get fogadjunk el, mely a „Horgony“ védjegygyei 
és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobazba vau 
csomagolva. Ara üvegekben K .80, KI.40 ésK2.- 
és_ úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. — 
Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest.
Dl Richter gyógyszertára az „Arany oroszlánhoz“,

Prágában, Elisabethstrasse 5 neu. 
Mindennapi szétküldés.

r

Indulás Havreböl minden szomba­
ton, Wienből minden kedden, a 
Franczia vonal által kiadott menetjegyekkel.
Amerikai vasúti jegyek minden állomásra ere­
deti árakon. Bővebb felvilágosítások ingven 
és bérmentve szerezhetők be a
vonal“ útján Wien IV. Wiedener Gürtel 
No. 16. (Gegenüber der Süd und Staatsbahn.)

Kéretik a címre pontosan ügyelni.

OH JAJ!

Megfojt ez az átkozofl 
köhögés!

mölxög-és, relsed-ség-
és ein.válká,oilás ellen gyors és biztos hatásnak

Egger mellpasztillái
az étvágj at nem vontján és kitűnő ízűéi. -- Doboza 
—......■ 1 és 2 korona. Própailoboz 50 fillér. —- ---

Fő- és szétküldés! raktár :

„NÁDOR“ gyógyszertár
BUDAPEST. VI. Váczi-körut 17.

ELJEN

Egger-mellpasztillája 
csakhamar meggyógyitott !

Kapható Esztergomban: Kerschbaummayer Károly, R. Schmidt Arthurné, 
Zsiga Zsigmond gyógyszertárakban, és Dobos Gyula drogériájában.

GERENDAY A. és FIA
RíSZIIÉNY- 

THRSnSHQ
egyik legrégibb és legnagyobb

szobrászok,
első orsz. szabadalmazott

sirrmlékmii gyárosok
BUDAPESTEN, VII., Rákóczi-út 90.
Fióküzlet: X. Kőbánya, az uj temető mellett

szállítja az 
elismert

# ^ s. # &A1 S' <6f A1 # % ^

Szlvógáz- 
Benzin- 
Cáz-
Nyersolaj- 
Acetylen- 3 848Vezérképviselet és raktár Deliért Ignác és Tea
Budapest, Teréz-körut 41. — Telefon szám: 12—91.

Esztergomi Lapok nyomdája „Hunnia“ könyvnyomda Esztergom.


